
 

ใบงานที ่1  
เรือ่ง ทศนยิมซ า้ (1)  

 
 

จุดประสงค์   เขียนเศษส่วนในรูปทศนิยมซ ้ำได้ 
ค ำชี้แจง       ให้นักเรียนเติมช่องว่ำงให้ถูกต้อง (สำมำรถใช้เครื่องคิดเลขได)้ 
 

เศษส่วน เขียนในรูปทศนิยม เขียนในรูปทศนิยมซ ้ำ ค้ำอ่ำน 

2

1  0.5 05.0   ศูนย์จุดห้ำศูนย์ ศูนย์ซ ้ำ 

3

1  0.333… 3.0   ศูนย์จุดสำม สำมซ ้ำ 

4

1  0.25 025.0   .......................................................... 

5

1  0.2 .............................. .......................................................... 

6

1  0.1666… 61.0   .......................................................... 

7

1  0.142857142857… 742851.0   .......................................................... 

8

1  .............................. .............................. .......................................................... 

9

1  .............................. .............................. .......................................................... 

10

1  .............................. .............................. 
.......................................................... 

11

1  .............................. .............................. 
.......................................................... 

12

1  .............................. .............................. 
.......................................................... 

15

1  .............................. .............................. 
.......................................................... 

ข้อค้นพบ  ........................................................................................................................ ................................... 
..............................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................... ............... 
....................................................................................................................................... .......................................  

ชื่อ …………………………………………………………….……………………………..…….…….. ชั้น…………...……….. เลขที่ …………………. 



  
เฉลยใบงำนที่ 1 เรื่อง ทศนิยมซ้ ำ (1) 

หน่วยที่ 2 แผนกำรจัดกำรเรยีนรู้ที่ 1 เรื่อง ทศนิยมซ้ ำ 
รำยวิชำ คณิตศำสตร์ 3 รหัสวิชำ ค22101  ภำคเรียนที่ 1 ชั้นมัธยมศึกษำปีที่ 2 

 
จุดประสงค์   เขียนเศษส่วนในรูปทศนิยมซ ้ำได้ 
ค ำชี้แจง       ให้นักเรียนเติมช่องว่ำงให้ถูกต้อง (สำมำรถใช้เครื่องคิดค้ำนวณได)้ 
 

เศษส่วน เขียนในรูปทศนิยม เขียนในรูปทศนิยมซ้ ำ ค ำอ่ำน 

2

1  0.5 05.0   ศูนย์จุดห้ำศูนย์ ศูนย์ซ ้ำ 

3

1  0.333… 3.0   ศูนย์จุดสำม สำมซ ้ำ 

4

1  0.25 025.0   ศูนย์จุดสองห้ำศูนย์ ศูนย์ซ ้ำ 

5

1  0.2 0.20  ศูนย์จุดสองศูนย์ ศูนย์ซ ้ำ 

6

1  0.1666… 61.0   ศูนย์จุดหนึ่งหก หกซ ้ำ 

7

1  0.142857142857… 742851.0   ศูนย์จุดหนึ่งสี่สองแปดห้ำเจ็ด หนึ่งสี่สองแปด
ห้ำเจ็ดซ ้ำ 

8

1  0.125 0.1250  ศูนย์จุดหนึ่งสองห้ำศูนย์ ศูนย์ซ ้ำ 

9

1  0.111… 0.1  ศูนย์จุดหนึ่ง หนึ่งซ ้ำ 

10

1  0.1 0.10  ศูนย์จุดหนึ่งศูนย์ ศูนย์ซ ้ำ 

11

1  0.090909… 0.09  ศูนย์จุดศูนย์เก้ำ ศูนย์เก้ำซ ้ำ 

12

1  0.08333… 0.083  ศูนย์จุดศูนย์แปดสำม สำมซ ้ำ 

15

1  0.0666… 0.06  ศูนย์จุดศูนย์หก หกซ ้ำ 

ข้อค้นพบ    เศษส่วนที่ตัวส่วนมี 3 เป็นตัวประกอบจะเป็นทศนิยมซ ้ำ     
   เศษส่วนที่ตัวส่วนมี 7 หรือ 11 เป็นตัวประกอบจะเป็นทศนิยมซ ้ำ    
   (ข้อค้นพบอ่ืนๆ ตำมสถำนกำรณ์ที่เกิดขึ นจริงในกำรจัดกิจกรรม)    



 

ใบงานที ่2  
เรือ่ง ทศนยิมซ า้ (2)  

 

จุดประสงค์   เขียนทศนิยมซ ้ำในรูปเศษส่วนได้ 
ค ำชี้แจง  ให้นักเรียนเติมช่องว่ำงให้ถูกต้อง 
ข้อ 1.  จงเขียน  2.0   ในรูปเศษส่วน 
วิธีท้ำ        ให้   a   =  2.0   
           จะได้   a   =  0.222…       ……..(1) 
 (1)  10 ;   10a   =  2.22…         ……..(2) 
 (2)  (1) ;     9a   =  2 

                    a   =   
9

2  

ข้อ 2.  จงเขียน  17.0   ในรูปเศษส่วน 
วิธีท้ำ         ให้   a   =  17.0   
            จะได้   a   =   0.717171…      ……..(1) 
 (1)  100 ; 100a   =  71.7171…        ……..(2) 
 (2)  (1)   ;  99a   =  71 
                   

                     a   =   ………………….. 
 

ข้อ 3.  จงเขียน  653.0   ในรูปเศษส่วน 
วิธีท้ำ          ให้    a   =  653.0   
             จะได้    a   =  .356356356…  ……..(1) 
(1)  1000 ; 1000a  =  …….………        ……..(2) 
 (2)  (1)   ;    ……… = ……………………….. 
                 

                       a   = ………………………… 
 

ข้อ 4.  จงเขียน  74.2   ในรูปเศษส่วน 
วิธีท้ำ        ให้   a   =   74.2   
            จะได้   a  =   …………             ……..(1) 
 (1)  …… ;   10a  =  …….………           ……..(2) 
 (2)  (1)  ; …….a  =  22.3 

                     a  =   
9

3.22  = 
90

223  

ข้อ 5.  จงเขียน  19.6   ในรูปเศษส่วน 
วิธีท้ำ         ให้   a   =   19.6   
            จะได้   a   =   …….……            ……..(1) 
(1)  ….… ;  ………  =   .….………           ……..(2) 
………………;  …….…  =  …………..                
                     a   =   …………  

ข้อ 6.  จงเขียน  435.0   ในรูปเศษส่วน 
วิธีท้ำ         ให้   a   =   435.0   
            จะได้   a   =   …….……            ……..(1) 
(1)  ….… ;  ………  =   .….………           ……..(2) 
………………;  …….…  =  …………..                
                     a   =   …………  

ข้อ 7.  จงเขียน  472.1   ในรูปเศษส่วน 
วิธีท้ำ         ให้   a   =   472.1   
            จะได้   a   =    …………….         ……..(1) 
(1)  ….… ; ……….  =    ……………..         …….(2) 
………………; …….…   =  …………..                 
                     a   =   …………  

ข้อ 8.  จงเขียน  624.5   ในรูปเศษส่วน 
วิธีท้ำ         ให้   a   =   624.5   
            จะได้   a   =    …………….         ……..(1) 
(1)  ….… ; ……….  =    ……………..         …….(2) 
………………; …….…   =  …………..             
                     a   =   …………  

 

 

ชื่อ …………………………………………………………….……………………………..…….…….. ชั้น…………...……….. เลขที่ …………………. 

ข้อค้นพบ              
           
            



 
เฉลยใบงำนที่ 2 เรื่อง ทศนิยมซ้ ำ (2) 

หน่วยที่ 2 แผนกำรจัดกำรเรยีนรู้ที่ 2 เรื่อง ทศนิยมซ้ ำ 
รำยวิชำ คณิตศำสตร์ 3 รหัสวิชำ ค22101  ภำคเรียนที่ 1 ชั้นมัธยมศึกษำปีที่ 2 

 

จุดประสงค์   เขียนทศนิยมซ ้ำในรูปเศษส่วน 
ค ำชี้แจง   ให้นักเรียนเติมช่องว่ำงให้ถูกต้อง 
ข้อ 1.  จงเขียน  2.0   ในรูปเศษส่วน 
วิธีท้ำ        ให้   a   =  2.0   
           จะได้   a   =  0.222…        ……..(1) 
 (1)  10 ;   10a   =  2.222…          ……..(2) 
 (2)  (1) ;     9a   =  2 

                    a   =   
9

2  

ข้อ 2.  จงเขียน  0.71 ในรูปเศษส่วน 
วิธีท้ำ         ให้   a   =   0.71 
            จะได้   a   =    0.717171…     ……..(1) 
 (1)  100 ; 100a   =  71.717171…     ……..(2) 
 (2)  (1) ;    99a   =  71 

                      a   =   
71

99
 

ข้อ 3.  จงเขียน  653.0   ในรูปเศษส่วน 
วิธีท้ำ        ให้     a   =  653.0   
           จะได้     a   =  0.356356356…  …...(1) 
(1)  1000 ; 1000a = 356.356356…    ……..(2) 
 (2)  (1)  ;    999a =  356             .  

                      a   =   
356

999
 

ข้อ 4.  จงเขียน  74.2   ในรูปเศษส่วน 
วิธีท้ำ         ให้   a   =   74.2   
            จะได้   a   =   2.4777…          ……..(1) 
 (1)   10  ;  10a   =   24.777…          ……..(2) 
 (2)  (1) ;     9 a   =   22.3 

                      a   =   
22.3

9
 = 

223

90
 

ข้อ 5.  จงเขียน  6.91 ในรูปเศษส่วน 
วิธีท้ำ         ให้   a   =   6.91 
            จะได้   a   =    6.919191…      ……..(1) 
(1)  100 ;  100a   =    691.9191…     ……..(2) 
 (2) – (1)  ;    99a   =    685            .              

                     a   =    
685

99
  

ข้อ 6.  จงเขียน  435.0   ในรูปเศษส่วน 
วิธีท้ำ         ให้   a   =   435.0   
            จะได้   a   =    0.5343434…    ……..(1) 
(1)  100 ;  100a   =    53.43434…     ……..(2) 
 (2) – (1)  ;    99a   =    52.9           .              

                     a   =    
52.9

99
  =  

529

990
 

 

ข้อ 7.  จงเขียน  472.1   ในรูปเศษส่วน 
วิธีท้ำ         ให้   a   =   472.1   
            จะได้   a   =    1.72444…       ……..(1) 
(1)   10  ;   10a   =    17.2444…       ……..(2) 
 (2) – (1)  ;     9a   =    15.52        .              

                     a   =    
15.52

9
  =  

1552

900
 

ข้อ 8.  จงเขียน  624.5   ในรูปเศษส่วน 
วิธีท้ำ         ให้   a   =   624.5   
            จะได้   a   =    5.426426426…  …..(1) 
(1)  1000 ; 1000a =    5426.426426…  …..(2) 
 (2) – (1)  ;    999a  =    5421           .              

                     a   =    
5421

999
 

ข้อค้นพบ   กำรเปลี่ยนทศนิยมซ ้ำให้อยู่ในรูปเศษส่วน ตัวส่วนจะมีเลข 9 เท่ำกับจ้ำนวนต้ำแหน่ง      .           
ทศนิยมซ ้ำ และต่อด้วยเลข 0 เท่ำกับจ้ำนวนต้ำแหน่งที่ไม่เป็นทศนิยมซ ้ำหลังจุดทศนิยม  . 

.  (ข้อค้นพบอ่ืนๆ ตำมสถำนกำรณ์ที่เกิดขึ นจริงในกำรจัดกิจกรรม)              



 

 
ใบงานที่ 3 เรื่อง จ านวนอตรรกยะ 

หน่วยที่ 2 แผนการจัดการเรยีนรู้ที ่3 จ านวนอตรรกยะ 
รายวิชาคณิตศาสตร์ 3 ค21101  ภาคเรียนที่ 1 ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 2 

 
จุดประสงค์  ระบุลักษณะและเขียนสัญลักษณ์ของจ ำนวนอตรรกยะได้ 
 
 
                                          จำกทฤษฎีบทพีทำโกรัส  จะได้ว่ำ 
                  a2       =     12   +    12 
                 a2       =     1    +    1 

 a2       =     2 
                                       a  a        =     2      
         
 
 
     ถ้ำเป็น  1    แต่   1  1  =   1    ยังน้อยกว่ำ 2 
     ถ้ำเป็น  2    แต่   2  2  =   4    มีค่ำมำกกว่ำ 2        
แสดงว่ำจ ำนวนนั้นอยู่ระหว่ำง 1  กับ  2 
     ถ้ำเป็น  1.1  แต่   1.1  1.1  =   1.21    ยังน้อยกว่ำ 2 
     ถ้ำเป็น  1.2  แต่   1.2  1.2  =   1.44    ยังน้อยกว่ำ 2 
     ถ้ำเป็น  1.3  แต่   1.3  1.3  =   1.69    ยังน้อยกว่ำ 2 
     ถ้ำเป็น  1.4  แต่   1.4  1.4  =   1.96    ยังน้อยกว่ำ 2 
     ถ้ำเป็น  1.5  แต่   1.5  1.5  =   2.25    มีค่ำมำกกว่ำ 2 
แสดงว่ำจ ำนวนนั้นอยู่ระหว่ำง 1.4  กับ  1.5 

       ถ้ำเป็น  1.41  แต่  1.41  1.41  =  1.9881   ยังน้อยกว่ำ 2 
       ถ้ำเป็น  1.42  แต่  1.42  1.42  =  2.0164   มีค่ำมำกกว่ำ 2 

แสดงว่ำจ ำนวนนั้นอยู่ระหว่ำง 1.41  กับ  1.42 
    ถ้ำเป็น   1.413  แต่  1.414  1.414  =  1.999396   ยังน้อยกว่ำ 2 

       ถ้ำเป็น  1.414  แต่  1.415  1.415   =  2.002225   มีค่ำมำกกว่ำ 2 
แสดงว่ำจ ำนวนนั้นอยู่ระหว่ำง  1.414  กับ  1.415 
     หำกด ำเนินกำรต่อไปอีกจะพบว่ำ เป็น  1.41421356237309…  ซึ่งยังมีค่ำต่อไปเรื่อย ๆและไม่เป็น
ทศนิยมซ้ ำ จึงไม่สำมำรถเขียนอยู่ในรูปเศษส่วน  
     เรำจึงใช้สัญลักษณ์ 2   ( อ่ำนว่ำ “รำกที่สองที่เป็นบวกของ 2” ) แทนจ ำนวนดังกล่ำว 
 
 

ชื่อ …………………………………………………………….……………………………..…….…….. ชั้น…………...……….. เลขท่ี …………………. 

1 หน่วย 

1 หน่วย a 

a  ควรเป็นจ ำนวนใด 

มารู้จักจ านวนอตรรกยะกัน 



 จึงได้ว่ำ     a2   =   2 
                                   2   =   2  2    =   ( 2 )2 
      a2   =   ( 2 )2 
      a     =  2  
     แต่เรำทรำบมำแล้วว่ำ  จ ำนวนลบเมื่อยกก ำลังสองจะได้ผลลัพธ์เป็นจ ำนวนบวก เช่น (3)  (3)  =  9  
หรือ (4)  (4)  =  16   
ดังนั้น    2    (อ่ำนว่ำ “รำกที่สองท่ีเป็นลบของ 2”)  จึงยกก ำลังสองแล้วมีค่ำเท่ำกับ 2 ด้วย 
ดังนั้น   ถ้ำ    x2   =   2    เมื่อ  x  เป็นจ ำนวนใด ๆ  จะได้    x     =   2   และ    x     =    2  
 ถ้ำ    a2   =   5    เมื่อ  a  เป็นจ ำนวนใด ๆ  จะได้    a    =   5   และ    a     =  ............... 
 ถ้ำ    b2   =   12  เมื่อ  b  เป็นจ ำนวนใด ๆ  จะได้    b    =   ………. และ   b     =  ............... 
 ถ้ำ    c2   =   34  เมื่อ  c  เป็นจ ำนวนใด ๆ   จะได้    c    =   ………. และ   c     =  ............... 
 
 
ค่ำรำกที่สองของ  6  ได้แก่  6   และ   6   จะได้ว่ำ   ( 6 )2  =  6     และ  ( 6 )2  =  6   
ค่ำรำกที่สองของ  8  ได้แก่  8   และ   8   จะได้ว่ำ   ( 8 )2  =  8     และ  ................. =  8 
ค่ำรำกที่สองของ 10  ได้แก่  10  และ..............  จะได้ว่ำ ............... =  10   และ  ................  = .............. 
ค่ำรำกที่สองของ 15  ได้แก่ ............ และ..............  จะได้ว่ำ ..............  =  ....... และ .................. = .............. 
 
 
 

1.     8      เป็นรำกที่สองของ .............. 2.      21        เป็นรำกที่สองของ .............. 

3.    125     เป็นรำกที่สองของ .............. 4.     25       เป็นรำกที่สองของ .............. 

5.    ( 6 )2    มีค่ำเท่ำกับ ...............  6.    ( 15 )2   มีค่ำเท่ำกับ ............... 

7.    ( 64 )2  มีค่ำเท่ำกับ ...............  8.    ( 50 )2   มีค่ำเท่ำกับ ............... 
9.  ค่ำรำกท่ีสองของ  20 ได้แก่ .............และ..........  10.  ค่ำรำกที่สองของ 17  ได้แก่ ............. และ.......... 

 

 

 
 

 

ข้อค้นพบ  ................................................................................................................... ......................................... 
............................................................................................................................. .................................................
.............................................................................................................................................................. ................ 
 
 

มองอีกมุม 

ช่วยหาค าตอบกัน
หน่อย 

จ ำนวนที่ไม่สำมำรถเขียนในรูปเศษส่วน  เมื่อ a และ b เป็นจ ำนวนเต็ม และ b  0  

หรือเขียนเป็นทศนิยมไมซ้่ ำ เรียกว่ำ “จ านวนอตรรกยะ”   



เฉลยใบงานที่ 3 เรื่อง จ านวนอตรรกยะ 
หน่วยที่ 2 แผนการจัดการเรยีนรู้ที่ 3 เรื่อง จ านวนอตรรกยะ 

รายวิชา คณิตศาสตร์ 3 รหัสวิชา ค22101  ภาคเรียนที่ 1 ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 
 
จุดประสงค์  ระบุลักษณะและเขียนสัญลักษณ์ของจ ำนวนอตรรกยะได้ 
มารู้จักจ านวนอตรรกยะกัน 
                                           จำกทฤษฎีบทพีทำโกรัส  จะได้ว่ำ 
                  a2       =     12   +    12 
                 a2       =     1    +    1 

 a2       =     2 
                                       a  a        =     2      
         
 
 
     ถ้ำเป็น  1    แต่   1  1  =   1    ยังน้อยกว่ำ 2 
     ถ้ำเป็น  2    แต่   2  2  =   4    มีค่ำมำกกว่ำ 2        
แสดงว่ำจ ำนวนนั้นอยู่ระหว่ำง 1  กับ  2 
     ถ้ำเป็น  1.1  แต่   1.1  1.1  =   1.21    ยังน้อยกว่ำ 2 
     ถ้ำเป็น  1.2  แต่   1.2  1.2  =   1.44    ยังน้อยกว่ำ 2 
     ถ้ำเป็น  1.3  แต่   1.3  1.3  =   1.69    ยังน้อยกว่ำ 2 
     ถ้ำเป็น  1.4  แต่   1.4  1.4  =   1.96    ยังน้อยกว่ำ 2 
     ถ้ำเป็น  1.5  แต่   1.5  1.5  =   2.25    มีค่ำมำกกว่ำ 2 
แสดงว่ำจ ำนวนนั้นอยู่ระหว่ำง 1.4  กับ  1.5 

       ถ้ำเป็น  1.41  แต่  1.41  1.41 =  1.9881  ยังน้อยกว่ำ 2 
       ถ้ำเป็น  1.42  แต่  1.42  1.42  = 2.0164  มีค่ำมำกกว่ำ 2 

แสดงว่ำจ ำนวนนั้นอยู่ระหว่ำง 1.41  กับ  1.42 
    ถ้ำเป็น  1.413  แต่  1.414  1.414 =  1.999396  ยังน้อยกว่ำ 2 

       ถ้ำเป็น  1.414  แต่  1.415  1.415  = 2.002225  มีค่ำมำกกว่ำ 2 
แสดงว่ำจ ำนวนนั้นอยู่ระหว่ำง 1.414  กับ  1.415 
     หำกด ำเนินกำรต่อไปอีกจะพบว่ำ เป็น 1.41421356237309… ซึ่งยังมีค่ำต่อไปเรื่อยๆและไม่เป็นทศนิยม
ซ้ ำ  จึงไม่สำมำรถเขียนอยู่ในรูปเศษส่วน  
     เรำจึงใช้สัญลักษณ์ 2  (อ่ำนว่ำ “รำกที่สองที่เป็นบวกของ 2”) แทนจ ำนวนดังกล่ำว 
 จึงได้ว่ำ     x2   =   2 
                                   2  = 2  2   = ( 2 )2 
      x2   =   ( 2 )2 
      x     =   2  

1 หน่วย 

1 หน่วย a 

a ควรเป็นจ ำนวนใด 



     แต่เรำทรำบมำแล้วว่ำ  จ ำนวนลบเมื่อยกก ำลังสองจะได้ผลลัพธ์เป็นจ ำนวนบวก เช่น (3)(3) = 9  
หรือ (4)(4) = 16   
ดังนั้น     2  (อ่ำนว่ำ “รำกที่สองที่เป็นลบของ 2”)  ซ่ึงยกก ำลังสองแล้วมีค่ำเท่ำกับ 2 ด้วย 
ดังนั้น  ถ้ำ    x2   =   2    เมื่อ  x   เป็นจ ำนวนใดๆ  จะได้   x  =   2    และ  x    =    2  
 ถ้ำ    a2   =   5    เมื่อ  a   เป็นจ ำนวนใดๆ  จะได้   a   =   5    และ   a   =  5  

 ถ้ำ    b2   =   12  เมื่อ  b   เป็นจ ำนวนใดๆ  จะได้   b =   12  และ  b    =  12  

 ถ้ำ    c2   =   34  เมื่อ  c   เป็นจ ำนวนใดๆ  จะได้   c  =   34  และ c  =  34  

 
มองอีกมุม 
ค่ำรำกที่สองของ  6  ได้แก่  6  และ   6    จะได้ว่ำ   ( 6 )2   =  6   และ  ( 6 )2 =  6   
ค่ำรำกที่สองของ  8  ได้แก่  8  และ   8    จะได้ว่ำ   ( 8 )2   =  8   และ  2( 8 )   =  8 

ค่ำรำกที่สองของ 10  ได้แก่  10  และ 10   จะได้ว่ำ  2( 10 )   =  10   และ  2( 10 )  =  10 .  

ค่ำรำกที่สองของ 15  ได้แก่  15  และ 15  จะได้ว่ำ  2( 15 )   =  15  และ  
2( 15 ) =  15 . 

 
ช่วยหาค าตอบกันหน่อย 
1.     8   เป็นรำกที่สองของ   8     2.    21   เป็นรำกที่สองของ   21  .  
3.    125   เป็นรำกที่สองของ   125  .  4.     25   เป็นรำกที่สองของ   25  . 
5.    ( 6 )2  มีค่ำเท่ำกับ   6  .   6.    ( 15 )2  มีค่ำเท่ำกับ   15  . 
7.    ( 64 )2  มีค่ำเท่ำกับ   64  .   8.    ( 50 )2  มีค่ำเท่ำกับ   50  . 
9.  ค่ำรำกท่ีสองของ 20  ได้แก่ 20 และ 20   10.  ค่ำรำกที่สองของ 17  ได้แก่ 17 และ 17  

 

   

ข้อค้นพบ   1. ถ้ำ a เป็นจ ำนวนจริงใดๆ ที่มำกกว่ำหรือเท่ำกับศูนย์ 
   ค่ำรำกที่สองของ a คือ a  และ a  
2. 2( a ) a   และ 2( a ) a   

  (ข้อค้นพบอ่ืนๆ ตำมสถำนกำรณ์ที่เกิดขึ้นจริงในกำรจัดกิจกรรม) 
 

จ ำนวนที่ไม่สำมำรถเขียนในรูปเศษส่วน  เมื่อ a และ b เป็นจ ำนวนเต็ม และ b  0  

หรือเขียนเป็นทศนิยมไมซ้่ ำ เรียกว่ำ “จ ำนวนอตรรกยะ” 



ใบงานที่ 4  เรื่อง จ านวนจริง 
หน่วยที่ 2 แผนการจัดการเรยีนรู้ที่ 4 จ านวนจริง 

รายวิชาคณิตศาสตร์ 3 ค21101  ภาคเรียนที่ 1 ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 2 
 

 
 

 
 
 
 
จุดประสงค์  จ ำแนกจ ำนวนที่ก ำหนดให้ได้ และเขียนแผนผังควำมคิดแสดงควำมสัมพันธ์ของจ ำนวนจริง 
 
 
 

ค าชี้แจง   ให้ขีดเครื่องหมำย  ลงในช่องชนิดของจ ำนวน เพ่ือระบุว่ำจ ำนวนที่ก ำหนดเป็นจ ำนวนชนิดใด 

จ านวน 
ที่ก าหนด 

ชนิดของจ านวน 

จ านวนเต็ม จ านวนตรรกยะ จ านวนอตรรกยะ จ านวนจริง 

2

3      

3.25     
85     

6      

 9      
0     

2

8      

 10      
2.46575     
81.000     
9.299…     

1      

 15       

( 15 )2       

472.1       
 
 
 
 
 
 
 
 

ชื่อ …………………………………………………………….……………………………..…….…….. ชั้น…………...……….. เลขที่ …………………. 

ตอนที่ 1 จ ำแนกจ ำนวนที่ก ำหนดให้ 



 
 
ค าชี้แจง  พิจำรณำข้อควำมต่อไปนี้ 

1. จ ำนวนจริง ประกอบด้วย จ ำนวนตรรกยะและจ ำนวนอตรรกยะ 
2. จ ำนวนตรรกยะ ประกอบด้วย จ ำนวนเต็ม และจ ำนวนตรรกยะท่ีไม่ใช่จ ำนวนเต็ม 
3. จ ำนวนเต็ม ประกอบด้วย จ ำนวนเต็มบวก ศูนย์ และจ ำนวนเต็มลบ 

     จำกข้อควำมข้ำงต้น จงเขียนแผนผังควำมคิดแสดงควำมสัมพันธ์ของจ ำนวนจริง และยกตัวอย่ำงจ ำนวนแต่
ละชนิดประกอบในแผนผัง 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ตอนที่ 2 เขียนแผนผังควำมคิดแสดง
ควำมสัมพันธ์ของจ ำนวนจริง 



เฉลยใบงานที่ 4 เรื่อง จ านวนจริง 
หน่วยที่ 2 แผนการจัดการเรยีนรู้ที่ 4 เรื่อง จ านวนจริง 

รายวิชา คณิตศาสตร์ 3 รหัสวิชา ค22101 ภาคเรียนที่ 1 ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 2 
 
จุดประสงค์  จ ำแนกจ ำนวนที่ก ำหนดให้ได้ และเขียนแผนผังควำมคิดแสดงควำมสัมพันธ์ของจ ำนวนจริง 
 

ตอนที่ 1   จ ำแนกจ ำนวนที่ก ำหนดให้ 
 

ค าชี้แจง   ให้ขีดเครื่องหมำย  ลงในช่องชนิดของจ ำนวน เพ่ือระบุว่ำจ ำนวนที่ก ำหนดเป็นจ ำนวนชนิดใด 

จ านวน 
ที่ก าหนด 

ชนิดของจ านวน 

จ านวนเต็ม จ านวนตรรกยะ 
จ านวน 

อตรรกยะ 
จ านวนจริง 

2

3
     

3.25     

85     

6      

 9      
0     

2

8
     

 10      
2.46575     
81.000     
9.299…     

1      

 15       

( 15 )2       

472.1       
 
 
 
 
 



ตอนที่ 2 เขียนแผนผังควำมคิดแสดงควำมสัมพันธ์ของจ ำนวนจริง 
 

ค าชี้แจง  พิจำรณำข้อควำมต่อไปนี้ 
1. จ ำนวนจริง ประกอบด้วย จ ำนวนตรรกยะและจ ำนวนอตรรกยะ 
2. จ ำนวนตรรกยะ ประกอบด้วย จ ำนวนเต็ม และจ ำนวนตรรกยะที่ไม่ใช่จ ำนวนเต็ม 
3. จ ำนวนเต็ม ประกอบด้วย จ ำนวนเต็มบวก ศูนย์ และจ ำนวนเต็มลบ 

 

จำกข้อควำมข้ำงต้น จงเขียนแผนผังควำมคิดแสดงควำมสัมพันธ์ของจ ำนวนจริง และยกตัวอย่ำงจ ำนวน       
แต่ละชนิดประกอบในแผนผัง 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

จ านวนตรรกยะ จ านวนอตรรกยะ 
เช่น , 0.121121112… 

จ านวนเต็ม จ านวนตรรกยะที่ไม่ใช่จ านวนเต็ม 

เช่น , , 0.6, , 1.234    

จ านวนจริง 

จ านวนเต็มบวก 
ได้แก่ 1, 2, 3, … 

ศูนย ์
ได้แก่ 0 

จ านวนเต็มลบ 
ได้แก่ -1, -2, -3, … 



ใบงานที่ 5 เรื่อง การหาค่ารากที่สองโดยใช้ตาราง 
หน่วยที่ 2 แผนการจัดการเรยีนรู้ที่ 5 การหาค่ารากที่สองโดยใช้ตาราง 
รายวิชา คณิตศาสตร์ 3 ค22101  ภาคเรียนที่ 1 ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 2 

 

 

 
 
 
 
 
จุดประสงค์  หาค่ารากท่ีสองโดยใช้ตารางได้ 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนใช้ค่าในตารางตอบค าถามให้ถูกต้อง 
 

ตารางก าลังสองและค่ารากที่สองที่เป็นบวกของ 1 – 12 
n n2 n  
1 1 1.000 
2 4 1.414 
3 9 1.732 
4 16 2.000 
5 25 2.236 
6 36 2.449 
7 49 2.646 
8 64 2.828 
9 81 3.000 
10 100 3.162 
11 121 3.317 
12 144 3.464 

 

จากตาราง  ให้นักเรียนหาค่าจ านวนต่อไปนี้ 
ข้อ 1.  25   =      5      2     ข้อ 2.  5        2.236 
ข้อ 3  36   …..  ……….        ข้อ 4.  6   …..   ……….     
ข้อ 5.  64  …..  ……….        ข้อ 6   8   …..   ……….     
ข้อ 7.  ........  =   7     ข้อ 8.  ........  =  12 
ข้อ 9.  ........     3.464    ข้อ 10. ........    1.414 
ข้อ 11.   n    =   …………..  แล้ว n    1.732  ข้อ 12.   n    =   …………..  แล้ว n  =  6 
ข้อ 13.   n    =  9  แล้ว n  = ……………..  ข้อ 14.   n    =  10  แล้ว n      …………. 
 
ข้อค้นพบ  ................................................................................................................... ......................................... 
............................................................................................................................. .................................................
......................................................................... .......................................................................................... ........... 
 
 

ชื่อ …………………………………………………………….……………………………..…….…….. ชั้น…………...……….. เลขท่ี …………………. 



เฉลยใบงานที่ 5 เรื่อง การหาค่ารากที่สองโดยใช้ตาราง 
หน่วยที่ 2 แผนการจัดการเรยีนรู้ที่ 5 เรื่อง การหาค่ารากที่สองโดยใช้ตาราง 

รายวิชา คณิตศาสตร์ 3 รหัสวิชา ค22101  ภาคเรียนที่ 1 ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2 
 
จุดประสงค์  หาค่ารากท่ีสองโดยใช้ตารางได้ 
ค าชี้แจง  ให้นักเรียนใช้ค่าในตารางตอบค าถามให้ถูกต้อง 
 

ตารางก าลังสองและค่ารากท่ีสองท่ีเป็นบวกของ 1 – 12 
n n2 n  
1 1 1.000 
2 4 1.414 
3 9 1.732 
4 16 2.000 
5 25 2.236 
6 36 2.449 
7 49 2.646 
8 64 2.828 
9 81 3.000 
10 100 3.162 
11 121 3.317 
12 144 3.464 

 

จากตาราง  ให้นักเรียนหาค่าจ านวนต่อไปนี้ 
ข้อ 1.  25    =      5     ข้อ 2.  5         2.236 
ข้อ 3   36     =       6      ข้อ 4.  6         2.449  .   
ข้อ 5.  64     =       8  .        ข้อ 6  8          2.828  . 
ข้อ 7.  49   =     7    ข้อ 8.  144  =   12 

ข้อ 9.  12       3.464   ข้อ 10. 2        1.414 

ข้อ 11.   n    =        3       แล้ว n    1.732 ข้อ 12.   n    =       36       แล้ว n  =  6 
ข้อ 13.   n    =  9  แล้ว n  =      3      . ข้อ 14.   n    =  10  แล้ว n       3.162  . 

ข้อค้นพบ   ในกรณีค่ารากท่ีได้มีค่าเป็นจ านวนเต็มจะใช้เครื่องหมายเท่ากับ “=”     
  ในกรณีค่ารากท่ีได้มีค่าไม่เป็นจ านวนเต็ม(ทศนิยม) จะใช้เครื่องหมายประมาณค่า “”  
  (ข้อค้นพบอ่ืน ๆ ตามสถานการณ์ที่เกิดขึ้นจริงในการจัดกิจกรรม)    



ใบงานที่ 6 เรื่อง การหาค่ารากที่สองโดยการแยกตัวประกอบ 
หน่วยที่ 2 แผนการจัดการเรยีนรู้ที่ 6 การหาค่ารากที่สองโดยการแยกตัวประกอบ 

รายวิชา คณิตศาสตร์ 3 ค22101 ภาคเรียนที่ 1 ชั้นมัธยมศึกษาปีท่ี 2 
 

 
 

 
 
 
 
จุดประสงค์  หาค่ารากท่ีสองโดยการแยกตัวประกอบได้ 
 

ค าชี้แจง     จงเติมช่องว่างให้ถูกต้อง 
ข้อ 1.  9     =  3×3            = 3   3     =   ( 3 )2      =  3 
 

ข้อ 2. 25    = .......×5          = 5   5     =   ( 5 )2      = ……… 
 

ข้อ 3. 49    = ........×7          =  …….  ….…     =   (……….)2     = ……...  
 

ข้อ 4. 121   = ........×........     =  ….…  ….…    =   (…….….)2    = ……... 
 

ข้อ 5. 8     =  2×2×2    =  2   2  2   =   ( 2 )2  2  =    2  2   หรือ  2 2  
และเนื่องจาก  2  มีค่าประมาณ  1.414  ดังนั้น     8       2  1.414         2.828 
 

ข้อ 6. 18   =  2×3×3    =  3   3  2   =   ( 3 )2 …….  = …….  2   หรือ  3 2  

และเนื่องจาก  2  มีค่าประมาณ  1.414  ดังนั้น    18       3  …………..     …………… 
 

ข้อ 7. 12   =  3×2×2    =  2   2  3   =   ( 2 )2 …….  =  …….…….  หรือ  ……..…. 
และเนื่องจาก  3  มีค่าประมาณ  1.732  ดังนั้น   12      …….  …………..     …………… 
 

ข้อ 8. 27   = 3×3×3      = 3   3  3   =   ( 3 )2 …….  =  …….…….  หรือ  ….…..… 

และเนื่องจาก  3  มีค่าประมาณ  1.732   ดังนั้น  27      …….  …………..     …………… 
 

ข้อ 9.  196     = 7×7×2×2    
                      = 2   2  7  7  
                      =  ( 2 )2  …….....  
                      =  ………..  ………. 
                      =  ………. 
 

ข้อ 10. 324    =  3×3×3×3×2×2    
                      =  2  2  3  3  3  3  
                      =   ( 2 )2  ( 3 )2 …….….  
                      =   …..….  …..…. …….… 
                      =   ………... 
 

ชื่อ …………………………………………………………….……………………………..…….…….. ชั้น…………...……….. เลขที่ …………………. 



ข้อ 11.  441   =  ...........×..........×..........×3    
                      =   ……...…..…..…..….…..…. 
                      =   ………. …….….  
                      =   ……….……….  
                      =   ………... 

ข้อ 12. 4       = .......×........  = ………..  …………   =   …………   = ………… 
ข้อ 13. 169    = .......×........  = ………..  …………   =   …………   = ………… 
ข้อ 14. 289    = .......×........  = ………..  …………   =   …………   = ………… 
ข้อ 15. 75     = .......×......×......    =  …….. ………………  =   …….. ……… =  …….. ……… 

หรือ  ………….  
และเนื่องจาก ………….มีค่าประมาณ……………. ดังนั้น 75     ……..  ………….    ……………… 

ข้อ 16. 125   =  .......×......×......    =  …….. ………………  =   …….. ……… =  ……..  ……… 
หรือ  ………….  
และเนื่องจาก …………..มีค่าประมาณ  2.236  ดังนั้น 125    ……..  ………….    ……………… 

ข้อ 17.  98   =  .......×......×......    =  …….. ………………   =   …….. ……… =  ……..  ……… 
หรือ  ………….  
และเนื่องจาก …………..มีค่าประมาณ………….. ดังนั้น  98    ……..  ………….     ……………… 

ข้อ 18. 45   =  .......×......×......    =   …….. ………………  =   …….. ……… =  ……..  ……… 
หรือ  ………….  
และเนื่องจาก …………..มีค่าประมาณ  2.236  ดังนั้น  45    ……...  ……..….    ……………… 

ข้อ 19.  225   = .......×.......×.......×.....    
                      =   ………. ……….……….………. 
                      =   ……….  ……….  
                      =   ……….  ………. 
                      =   ………. 

ข้อ 20. 729   =  ......×......×......×.......×......×......    
                     =   ………. ……….……….……….……….………. 
                     =   ………. ……….……….  
                     =   ………. ……….………. 
                     =   ………... 

ข้อ 21. 225,1   =  .........×........×........×........    
                       =   ………. ……….……….………. 
                       =   ………. ………. 
                       =   ………. ………. 
                       =   ………... 

ข้อค้นพบ  .......................................................................................................................... .......................................... 
............................................................................................................................. ......................................................... 



ใบงานที ่7 เรือ่ง การคา่รากทีส่องโดยการประมาณคา่ 

 
 

 
 
 

จดุประสงค์  หาค่ารากที่สองโดยการประมาณค่าได้ 
ค ำชี้แจง     จงเติมช่องว่างให้ถูกต้อง 
 

ข้อ 1.  จงหาค่า 324  
 เนื่องจาก  10  10  =  100   และ   20  20  =  400   
 แสดงว่า   10 < 324 < 20  และมีค่าค่อนมาทาง  20 
 เนื่องจาก  จ านวนที่ยกก าลังสองแล้วหลักหน่วยเป็น  4  มี 2 กับ 8 
 ดังนั้น  ประมาณว่า  324  = ………..    

ตรวจสอบ 18  18  =  ………..   
ตอบ 324  = ………..   
   

ข้อ 2.  จงหาค่า 841  
 เนื่องจาก  20  20  =  ………..   และ   30  30  =  ………..   
 แสดงว่า   ………..< 841< ………..  และมีค่าค่อนมาทาง ……….. 
 เนื่องจาก  จ านวนที่ยกก าลังสองแล้วหลักหน่วยเป็น 1 มี ………..กับ……….. 
 ดังนั้น  ประมาณว่า  841   =  …...…..      

ตรวจสอบ  ……….. ………..  =  ……….. 
ตอบ 841  = ………..      

 

ข้อ 3.  จงหาค่า 156,1  
 เนื่องจาก  ………..  ………..  =  900   และ   ………..  ………..  =  ……….. 
 แสดงว่า   ……….. < 156,1 < ………..  และมีค่าค่อนมาทาง ……….. 
 เนื่องจาก  จ านวนที่ยกก าลังสองแล้วหลักหน่วยเป็น 6 มี ………..กับ ……….. 
 ดังนั้น  ประมาณว่า  156,1  = ………..      

ตรวจสอบ ……….. ………..  =  ……….. 
ตอบ 156,1  = ………..      

 

 

ชื่อ …………………………………………………………….……………………………..…….…….. ชั้น…………...……….. เลขที่ …………………. 
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